

洛阳镇、洛阳村、洛阳桥……

全国“洛阳”何其多 “根在河洛”不虚传

客从河洛来

“河南一夜之间痛失洛阳”“洛阳已经属于全国各省了”……近日,因为洛阳籍青年演员王一博在巴黎奥运会火炬传递现场的一个暖心举动,引发各地网友“疯抢”洛阳。大家纷纷晒出自己家乡的洛阳镇、洛阳村、洛阳桥。全国怎么会有这么多洛阳?因为根在河洛。

据不完全统计,全国有数个洛阳镇、几十个洛阳村,还有许多以洛阳命名的江河、建筑,如洛阳江、洛阳河、洛阳溪、洛阳湖、洛阳桥、洛阳台、洛阳亭、洛阳阁等。

“这些分布在全国各地的‘洛阳’,大部分都是客家先民南迁时思念不能复返的家乡,在他乡取故乡之名聊以自慰,由此可以看出洛阳作为精神符号影响之深远。”洛阳客家联合会常务副会长安锋表示,这些地名也正是洛阳“客家祖根地”的有力证明。

何谓客家?安锋介绍,客家是有独特方言、文化的一个汉族民系,属于中原汉族的分支。历史上由于朝代变更或战乱持续,不少人从中原地区向南进行了数次大迁徙。因为迁徙史一直是作客他乡的历史,所以逐渐有了客家人这个称呼。

“客家先民南迁的历史可以追溯到西晋末年。”安锋说,当时天下大乱,中原一带天灾人祸不断,人们难以生存。皇帝领着高官、士族逃离京城洛阳,数十万人仓皇南下。身在异乡为异客,南下避难的这些中原人便是客家人的先民。

安锋介绍,汉魏洛阳城的“南大门”大谷关,是汉人南迁的重要通道。因此,有“客从何处来,洛阳大谷关”之说。此后,客家先民为了避难,先后几次大规模南迁,逐渐形成了客家民系。客家族谱多有记载,衣冠南渡,来自中原。客家民系,根在河洛。

“如果说当年是客家先民离家,那么现在则是客家人回家。”安锋说,即将在洛阳举办的世界客属第33届恳亲大会必将是全球客家人重回故里的一次盛会。

此前,在加拿大万锦市举行的世界客属第31届恳亲大会主席团会议上,主席团通过决议,确定由中国洛阳市于2024年举办世界客属第33届恳亲大会。2023年11月9日,在江西省龙南市举行的世界客属第32届恳亲大会闭幕式上,随着会旗交接仪式的完成,第33届客属会正式进入“洛阳时间”。

在外为客,在洛则为家。目前,洛阳正积极筹备世客会相关工作,诚邀全球客家人回到魂牵梦萦的根亲祖地,踏上厚重而充满活力的原乡故土,重温乡土乡情。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 李炎珂

新闻链接

王一博举动引发全网点赞,洛报集团创建词条冲上微博热搜

17日8时许,一条由洛报集团“洛阳晚报”官方微博号创建并主持的词条“王一博到底是哪的”冲上微博热搜,获得了总榜第9名、文娱榜第6名的关注度。截至发稿时,该词条总阅读量7000余万,引发了40余万的互动量。(如图)



(图片为微博截图)

与之同样热度飙升的,还有“河南一夜之间痛失洛阳”“洛阳一夜之间被全国疯抢”“中国怎么有这么多个洛阳”等话题,引发了不少网友的疑问:洛阳文化旅游形象大使王一博难道不是洛阳人吗?我们大洛阳又因为什么出圈了?

原来,7月14日,2024年巴黎奥运会火炬在法国巴黎开始为期两天的传递。当地时间7月14日22点49分(北京时间15日4点49分),洛阳籍青年演员王一博正式参与巴黎奥运会火炬传递,现场他的一个举动引发全网点赞。

当时,王一博在候场时看到一面中国国旗掉落在地上,他立刻提醒维持秩序的警察不要踩到,然后弯腰捡起,交给工作人员保管。此举也引来众多围观者称赞。

爱国之心,行胜于言。该视频被上传至网络后,网友纷纷对王一博的行为点赞。在相关视频的评论区,各省份网友都为洛阳王一博感到骄傲,并道谢“王一博是我们云南洛阳的骄傲。”“王一博不愧是福建洛阳的骄傲。”“不愧是广西洛阳的王一博!真帅!”……

这些“整活”评论令不少尚不知情的网友疑惑,洛阳到底属于哪个省?为了让不明所以的网友明白事情经过,16日晚,“洛阳晚报”官方微博号发表博文复盘整件事情的经过,并创建相关话题方便“吃瓜”网友检索。经过一夜“发酵”,关于“王一博到底是哪的”的讨论成为互联网上千万人参与的现象级事件。

在“洛阳晚报”官方微博号的评论区,不少洛阳网友也留言建议:下次把“洛阳籍艺人王一博”几个字打大一点!运营工作人员不仅表示“收到”,还呼吁网友一起为巴黎奥运会中国火炬手们点赞,为中国奥运健儿加油。

2021年,洛阳市文化广电和旅游局为洛阳籍青年演员王一博授予“洛阳文化旅游形象大使”称号。同年,由他主演的古装剧《风起洛阳》开播,该剧从场景到文化深度还原唐代洛阳城,观众看到了羊汤等洛阳美食,剧中还出现了里坊、天堂等地标,展现了十三朝古都洛阳的历史,实现了“一部剧带火一座城”。

洛报融媒记者 李晓楠 实习生 余昆鹏

巴基斯坦俾路支省 媒体记者代表团沉浸式打卡洛阳



学写汉字

昨日,巴基斯坦俾路支省媒体记者代表团走进洛阳多个热门打卡地,沉浸式体验洛阳文旅产业发展、乡村振兴成效。

当日上午,龙门石窟景区内游人如织。代表团一行的到来吸引了不少游客驻足,一些洛阳本地游客主动与代表团成员合影留念,热情介绍龙门石窟的文化背景。

“洛阳是一座有爱的城市,这里的人热情友善,我非常喜欢这里。”Samaa电视台记者伊尔凡·阿什拉夫向游客挥手打招呼,用手机记录下一张张笑脸和互动瞬间。

卢舍那大佛给伊尔凡·阿什拉夫带来了巨大震撼。他驻足观望,反复找角度拍视频。“我要将这些视频发在社交媒体上,让网友们一起感受洛阳的文化魅力。”他说。

在伊川小米博物馆,代表团一行仔

细聆听小米种植的悠久历史,学习用毛笔撰写丰收祝福。

随后,大家到伊川县吕店镇蟠桃种植园采摘蟠桃。“中国的农业也一直是我们的榜样。”《俾路支之声》记者、网络达人阿卜杜勒·巴西特对洛阳农业种植十分感兴趣,“我们国家的食物跟这里差异很大,桃子的品相和口味也有很大区别。”在品尝过洛阳蟠桃后,阿卜杜勒·巴西特连连称赞,连忙拍摄视频,分享自己在此处的独特体验,向网友推介洛阳。

如何沉浸式体验洛阳特色文化?代表团一行到洛阳牡丹瓷博物馆,欣赏一系列精美的牡丹瓷作品,尝试动手制作简单的牡丹瓷制品。随后,大家前往洛邑古城,感受汉服文化之美,体验唐三彩、刘毛笔等非遗项目。

洛报融媒记者 李雅君 实习生 邵梦涵 段晓霞 文/图

我市启动2024年“多彩假期 艺路童行”文明实践活动 暑假活动“不打烊”文明实践伴成长



“气、唇、舌、指”是演奏竹笛的四大基本功,今天我们学习的是指法。”昨日,在瀍河区北窑街道利民街新时代文明实践站,来自首都经济贸易大学的大学生志愿者邱雨萌正在给小朋友上竹笛课。(如图)

7月初,放假回家的邱雨萌报名成为社区暑期托管班的志愿者。连日来,她每天上午都会用一个小时的时间教孩子们吹竹笛,吸引了不少孩子参加。

“看到小朋友们认真学习,我觉得特别高兴。”在邱雨萌看来,参加暑期文明实践活动,不仅是回报家乡的方式,更能让自己收获成长。

同一时间,在涧西区工农街道尤东社区新时代文明实践站,一场经典诵读课正在进行。大学生志愿者王璐璐、尤玉馨通过互动式的教学方式引导孩子们走进经典文学的世界,并以集体诵读的形式让孩子们感受古诗的韵律和辞章之美。

在嵩县饭坡镇沙坡村新时代文明实践

实践站,来自河南科技大学的“三下乡”志愿服务队分组开展普通话推广、书法展示、漆扇制作、趣味实验等活动,陪伴孩子们度过一个难忘的假期。

记者从市文明办了解到,我市近日启动2024年“多彩假期 艺路童行”文明实践活动。连日来,在全市各级新时代文明实践中心(所、站),返乡大学生、社区志愿者通过丰富多彩的活动,带领孩子们开启了有“知”有“味”的假期生活。

下一步,我市将继续深化“多彩假期 艺路童行”文明实践活动,不断创新活动形式和内容,进一步丰富农村未成年人暑期文化生活,搭建大学生社会实践平台。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 王琳 文/图



偃师区高崖村 157名村民喜领集体经济分红

对账、签字、领钱……近日,偃师区高龙镇高崖村举行第24村民小组集体经济分红大会,157名村民齐聚高崖村幸福礼堂,共同见证集体经济发展成果,共获得分红47100元。

在分红现场,高崖村村委副主任张建甫介绍了高崖村第24村民小组2023年各项收入和支出情况,并宣读了分红方案。随后,村民们逐一签字确认,领取集体经济分红收益。拿到分红资金的村民喜笑颜开,纷纷称赞集体经济发展带来的好成果。

“我今天领了1800元,特别高兴。这几年村里的环境有了明显改善,我们还能领到分红,希望高崖村发展得越来越好。”第24村民小组

一位村民高兴地说。

高崖村共有30个村民小组。近年来,该村把发展村集体经济作为重点工作,流转土地3800亩,村民变成农业产业工人,提高了经济收入。此外,新集贸市场一期项目、豪迈路两侧商业门市建设项目及高崖村安置小区门市项目,都实现了集体经济增收。同时,高崖村引导具备有利地形的村民小组发展壮大村集体经济。

此次分红,让村民尝到了发展壮大村集体经济的“甜头”,进一步调动了村民参与村集体产业发展的能动性,促进了村民参与村集体事务的主动性、积极性,打开了强村富民新局面。

“下一步,高崖村将持续坚持党建引领,在发展村集体经济上再想办法、再添举措,持续拓宽发展渠道,提升发展质效,为全面推进乡村振兴提供有力支撑。”张建甫说。

洛报融媒记者 余子愚 通讯员 薛喆

落实151工作举措 全面推进乡村振兴

防汛减灾 公益广告

防洪防汛责任重于泰山

人民群众利益高于一切

洛阳日报报业集团 宣

